

12年的"济漂"生涯,让于 兴强早在心中认定了济南这个 "第二故乡"。拆违拆临中,他经 营的店铺被拆,但很快他就被 "调剂"到了一个更好的经营场 所,再次过上了安定的生活。满 意,是他给现在生活的一个肯 定,对于未来,他还有着更多的

▶于兴强两口子现做现卖的



12年老"济漂"的新生活

小店被拆后"调剂"到千东市场,干半天收入顶原来一天

文/片 本报记者 刘雅菲

小生意突然不能干了 愁得差点回河南老家

在千佛山东路菜市场门口摆好 了他的葱花油饼摊,边做油饼 边等着第一个客人的到来。此

了。这两个小时,他和妻子要和 好70斤面,还得熬出一大锅甜 沫。他的心情不错,几个月前的 那种焦虑早已离他远去。

5点40分左右,第一个顾客 登门。"您要多少?""三块钱 的。"随后就是熟练切割、装袋, 完成一次交易。新出锅的油饼 散发出浓浓的葱香,吸引不少 市民购买。甜沫是于兴强来到 千佛山东路市场以后新增的商

他意识到这是一个商机,于是 就把甜沫用一次性杯子装着, 让顾客配着油饼一起吃,自己

也可以增加收入。 这种敏感,源自他多年的 经营。千佛山东路市场是于兴 强在济南的第三个经营点了。 12年前,他和妻子从老家河南 范县来到济南,先是在燕山立

馒头需要的人手多,工人不好 找,便搬到了棋盘街,转行做起 了葱花油饼

切都进入正轨时,生意却不得 不按暂停键。今年年初,他得到 自己租的房子是违建要拆迁的 消息。"每天都在为这个事情担 心。"于兴强说,他也出去找过 房子,但是房租高得让他打怵,

个新的地方继续经营。三个孩 子都在姚家小学上学,每月光 小饭桌就得1800块。家庭的重 担让这个33岁的汉子一天都 不敢停歇。"我如果停几个月, 可能孩子们日常的花销都成

即便这样,6月初,棋盘街 的房子拆迁,他还是闲了下来。 其间就送外卖、送牛奶来贴补

家用。"想过离开济南。"于兴强坦言, 因为房子刚拆的时候孩子还没放假, 他的计划是孩子放假之后就带着妻子

离开也不容易。在济南生活了12 年,虽然户口一直在老家,但在于兴强 心中,济南已和故乡的分量差不多。 "21岁那年就出来了,每年待在老家的 时间不超过半月,现在到老家的县城 我都感觉陌生。回老家,真不知道该干

找到了新摊位 租金低了收入高了

"真是太高兴了",于兴强还能记 得6月中旬接到居委会电话时的心情。 那时,他已经打了十几天零工了。电话 中,棋盘街居委会工作人员告诉他,千 佛山街道辖区内有一个千佛山东路菜 市场,门口有早餐摊位,了解到于兴强 家庭负担比较重,可以在那为于兴强 挤出一个摊位。"我自己满大街找摊位 找不到,没想到居委会主动把摊位送

其实,拆违拆临之后,还有很多人 想着于兴强他们。"我们现在一听到招 商信息就很敏感,想着介绍给哪个业 户,让他早点恢复经营。"千佛山街道 办党工委副书记高媛说。

于兴强的新摊位位于千佛山东路 市场门前最南侧,一个操作台用来做 油饼,一个移动售货亭用来卖。"原来 租的门头,每月租金3000多元,现在这 个才500多元,"说起这个,于兴强脸上 掩不住高兴,"在这里,我每天只做早 餐,从5点半卖到10点,营业额能有八 九百块钱,比原来一整天的还高。"

这个摊位的位置原来是一个楼 梯,通向千佛山菜市场二楼,那里曾是 千佛山东路社区居委会的办公场所, 拆违拆临中被拆了。"其实干佛山东路 菜市场没有证,2003年前这里还是一 个垃圾场,当时卖菜卖水果的都在马 路上。"千佛山东路菜市场负责人杨慎 杰说,为了"退路进厅",当时街道办建 起菜市场,辐射周围三公里。"如果拆

了,周围需求得不到满足,卖菜的摊又 会重新回到马路上。"

"如果拆了,我们真没地儿买菜去 了,"家住千佛山医院宿舍的王女士 说,"这个市场管理挺好,菜比较全,可 不能拆了。"居民的这个担心,千佛山 街道办党工委副书记刘林也听到了。 "这一片区门头房本来就少,如果一拆 了之,很难再建起肉菜店、菜市场服务 居民,所以最终我们拆了办公用房,经 相关部门批准后保留和民生相关的菜

周边居民的生活是民生,摊贩们 的生计同样也是民生。于兴强的早餐 摊位经营过后,会把早餐车推到旁边, 摊位会由午餐摊贩顶上。"一个摊位两 个摊贩用,也能让更多的人实现就

希望多规划一些菜市场 做生意能更稳定些

早上收摊后,于兴强草草吃过午 饭,开始一天难得的休息。"一般只能 从12点睡到下午2点,也多少补补觉"。 下午3点到5点,他还要在环山路附近 送牛奶,每天能再挣个四五十元。

一家五口现在租住羊头峪路一间 平房,月租800多元,他觉得还能承受。 "听说我这个平房也是违建,明年也得 拆,到时我们可能就得出去租楼房住, 房租就贵了。"于兴强说,房子租金贵 点他可以接受,只要有个踏实的地方 做生意,把涨上去的租金赚回来就是

但是于兴强现在还不算是真正的 踏实。"现在,像我们这种露天摊位越 来越少了。我也来了十几年了,济南要 想变得更漂亮,取消我们这些露天摊 点是必然的",这正是于兴强担心的根 源:"这一次我们可以留下,可这种摊 位毕竟不长远"

在于兴强看来,要做小吃,得到小 吃摊集聚的地方,否则很难聚集起食 客,自己找门头房开个店,生意不一定 能火起来。"政府要是在居民区多规划 一些这样的菜市场、小吃街就好了,方 便老百姓,也给我们这些做生意的-

▼甜沫是于兴强来到千东市场后新增



个安稳地方。如果能长期在千佛山东 路市场干,也很好,这里人流量大,生 意也好。"于兴强说。

于兴强的这个心愿能实现吗?记 者了解到,千佛山东路菜市场在这次 拆违拆临中得到保留,省委副书记、 市委书记王文涛在察看这处菜市场 的时候也提出,合法是最根本的解决 途径,要对菜市场进行规范,将手续

续的途径。"高媛直言,"我们也希望相 关部门能尽快出台相应机制,等到可

给草根创业者 更多温情和帮扶

到的共同问题。顺应变化及时转型,创业路上 坚守本心,他的故事值得更多草根创业者和 城市管理者思考。

业的基础,是居民消费的重要载体。近年来,在 城市规模快速扩张的过程中,济南经济总量迅 速增加,市民的消费理念不断更新。与此同时 不少新建小区一味注重商品住宅的规划建设 对配套商业设施不够重视;一些老旧小区商业 设施的升级速度也落后于消费升级。人们生活 在社区,经常会碰到这样那样的难题

这一切,在拆违拆临行动开展之后,暴露 得更加充分。其实,正是因为之前有的社区空 间布局规划建设不到位,导致社区服务设施 不足、类型单一,政府部门又疏于管理,许多创 业者才会"补位",使得社区洗染、维修、餐饮 零售等业态呈现"小散乱"状态。

业态升级的形势不可逆转,于兴强的经 历告诉和他有同样困扰的草根创业者们一个 道理:原地踏步不是办法,唯有越早转变观念 积极调整经营策略,主动融入这种变革,才能 越早掌握主动权,实现华丽转身,否则终将会 被市场所淘汰。

拆和建只是手段,根本上是加强监管和 服务。商业服务设施建设和管理涉及规划、城 建、商务、民政、食药监管、消防、卫生、规划等 诸多部门,多头管理与监管缺位并存的现象

同时,草根创业者为便利广大市民、繁荣城 市商业做出了巨大贡献,他们也是这座城市的 有机一环,不可缺少。面对新形势、新问题,城市 管理者们应该拿出更多温度和柔情来,给予草 根创业者更多的关注和帮扶。帮助他们把握形 势、了解政策、解决难题,为有梦想、有意愿、有能 力的创业群体创造更多的出彩机会,搭建广阔 的圆梦舞台,进而提高城市吸引力和竞争力。

济南创城 九如山与50万游客在行动



等不文明现象。景区设立禁止

游泳、禁止吸烟等标识牌;在

老年休息处等核心位置安排

众多文明旅游安全引导员;此

外,景区全程安排上百名文明

旅游宣传员,为游客讲解生态

△文明旅游宣传员为游客热情讲解

百名文明旅游宣 传员义务讲解,营造 文明游园氛围

在景区创城领导小组的 统一指挥下,九如山全体员工 积极投入到文明创城工作中 去,随时随地捡拾垃圾,众多 游客也纷纷加人捡垃圾大军。

景区利用海报,易拉宝等形 建园理念,带领广大游客增强 式,宣传文明创建、提示文明 礼让他人的意识,从而营造文 旅游,杜绝随地吐痰,乱插队 明游园氛围。 出人口、游客中心、售检票处、

50万游客纷纷加 入济南创城大军

全域旅游,全民监督,人 人都为文明旅游代言。九如山 瀑布群风景区创城领导小组,

制定文明旅游倡议书——《九 如山致广大游客的一封信》, 与50万游客共建文明九如。景 区在游客中心提供文明旅游 宣传材料,发放至各大旅行 社、导游及游客,鼓励和号 召游客积极践行城市文明新 风尚, 倡导每位游客以主人 翁姿态投入到创建文明城市 工作中去。在景区的号召 下,一位位游客在文明旅游 倡议书上签下了自己的名字, 用实际行动,为济南创城做出

食安山东,九如

6月29日上午,国务院食品 安全委员会办公室在北京举行 "国家食品安全示范城市"授牌 仪式,济南等15个首批创建城 市被命名为"国家食品安全示 范城市"。近来,有媒体朋友就 食品安全给景区提了一些宝贵 建议,对此,九如山高度重视并 积极采取措施,我们的所有努 力旨在为游客提供一个安全、 健康的饮食环境。

8月31日,记者在采访过 程中遇到了前来景区例行检 查工作的西营镇市场监管所 所长陈允涛。据陈所长介绍, 西营市场监管所针对九如山 商铺,每年会进行3-5次食品 安全知识培训;九如山季节性 较强,平时每月进行2-3次商

铺巡检,旅游旺季会增加检查 力度及检查频次,平均每星期

服务至上,完善 游客投诉处理体系

景区建立起了完善的游 客投诉处理体系,安排专人每 天在景区进行游客满意度调 查工作。游客在游览过程中遇 到的所有问题,均可拨打投诉 电话0531-82821111反馈到 相关部门,景区会以高度责任 心去处理每一件事,确保给投 诉游客一个满意的答复。近几 到了游客解答率100%,投诉 调查率100%,处理满意率达 到99%以上,游客满意度接近

>>后记

创建文明景区是开展创 城活动的主力分支,代表的不 是一场简单的活动,而是一场 规模宏大的持续性战役。7月5 日,2017全国百家网媒济南行 采访团来到九如山,助力济南 创城。九如山将持续响应济南 市委市政府的号召,在南部山 区管委会、西营镇党委政府的 指导下,竭力做好全国文明城 市创建工作。用文明举止为济 南旅游加分,为创建文明城市

涌现。笔者注意到,地铁规划的片区,已经成为吸引市民购房的重要因素。

地铁来了! 济南市民新城区生活圈 加速扩展

济南人的"地铁梦"真的不远了18月29日,RI线大杨庄至济南西站左线贯通,随着济

南交通设施配套的逐步完善,城市空间被不断延伸,一个个崭新的新城区生活圈纷纷

地铁R1线又有新进展济南 人"地铁梦"加速

29日,随着"前进一号"盾构机在 大杨庄站缓缓破土而出,济南轨道交 通R1线地下段土建二标大杨庄站一 济南西站区间左线盾构隧道顺利贯

因为泉水的特殊性,济南的轨道 交通建设一波三折。早在2009年,济南 市就启动了"轨道交通对泉水影响研 究招标",2010年3月,山东省地矿工程 勘察院完成了《济南市轨道交通建设 对泉水的影响研究报告》。多年来,济 南地铁建设经过多次环境测评和线网 规划,终于照进现实。

多房企布局地铁沿线济南 住宅市场热度高

近日,住建部发布(2016年城乡建 设统计公报》显示,2016年年末,全国 有39个城市在建轨道交通,线路长度 4870公里。建设轨道就是描绘城市蓝 图,随着济南产、城、人深度融合发展,

轨道交通已成为引领城市品质和发展 能级不断跃升的强力引擎。

在济南,城市轨道交通M线和R线 洪楼、北湖、滨河新区六大区域联系起 来。以唐冶新区为例,规划建设的M3线 将成为链接济南东西的交通大动脉。随 着地铁交通的拓展,济南城市新区发展 迎来新生,深耕济南的品牌房企纷纷在

业内人士认为,随着济南交通设施 配套的升级,给济南市民的生活提供了 更多选择,"两年前买房子,市民的目光 还是集中在老城,交通在一定程度上限 制了市民的生活圈。如今,购房者已逐 新摆脱了在市中心买房的思维,越来越 多的人愿意生活在新城区"。

据统计,8月以来,济南已经有多 个住宅项目推出新品。随着金九银十 传统旺季的到来,济南住宅市场销售 热度不减,万科龙湖城市之光、绿地 城、龙湖春江郦城等多个新城区楼盘 开盘即售罄。据统计,上周,济南共有6 个项目开盘推出2000多套房源,创下

了年内"推出房源数量之最"。成交方 面,济南新建住宅网签1041套,其中龙 湖春江系双子星抢占前两位,分别占

地铁规划先行受益者西客 站居民出行便利

随着济南地铁线路建设,地铁效 应也开始逐渐挤出。地铁拓展了城市 活动空间的同时,也为人们出行提供 了方便。未来几年,随着济南地铁线逐 步开通,一张覆盖泉城的快速交通网 络将在地下铺开,市民从容慢生活的 效应将实现几何升级。

伴随着地铁建设的加速前进,济 南西客站片区成为受益最早的片区, 以西进发展全面对接高铁,昔日的"高 铁新城"实现华丽转身。开发布局不断 发展,配套体系不断完善,西客站片区 内,绿地、恒大、龙湖、金科等一线房企 聚集,恒大雅苑、龙湖名景台、绿地香 榭丽等多个社区已经交房入住。

居住在龙湖名景台的商务人士张 先生说:如今的西城新区已打了一场

排行	项目名称	销售套数
1	龙湖春江豚城	81
2	龙湖春江悦茗	75
3	碧桂园凤凰城	71
4	景和山庄	67
5	大髡风华盛景	62
6	河泰山庄	61
7	联合云东府	55
8	鑫苑世家公馆	44
9	中建长清湖	38
10	海尔云世界	34

漂亮的"翻身仗",交通给他带来的工 作生活便利条件十分明显,出差十分 钟可以到达高铁,伴随着地铁建设,未 来,出门乘坐高铁进市区将更加便利, "双铁生活"近在眼前。